

## क्वींसलैंड में प्लास्टिक शॉपिंग बैग पर बैन (प्रतिबंध)

इस वर्ष 1 जुलाई से, क्वींसलैंड सरकार एक-बार प्रयोग किए जाने वाले प्लास्टिक के हल्के शॉपिंग बैगों की सप्लाई पर प्रतिबंध लगा रही है।

यह प्रतिबंध सभी रिटेलरों पर लागू होगा, जिनमें सुपरमार्केट, ग्रीनगोसर्स, बैकरीज़, केमिस्ट, कपड़ों की दुकानों और फूड आउटलेट शामिल हैं।

### प्रतिबंध क्यों लगाया जा रहा है

यह अनुमान लगाया जाता है कि क्वींसलैंड में प्रति वर्ष करीब एक अरब प्लास्टिक के हल्के शॉपिंग बैगों का इस्तेमाल किया जाता है। हालाँकि इनमें से अधिकांश बैग लैंडफिल में जाते हैं, लगभग 160 लाख प्लास्टिक के शॉपिंग बैग कूड़े के रूप में इधर-उधर फेंके जाते हैं।

प्लास्टिक के शॉपिंग बैग प्राकृतिक पर्यावरण को प्रदूषित करते हैं और गलियों, पार्कों तथा जल-मार्गों को कूड़े-कर्कट से गंदा करते हैं। ये समुद्री जीवों और अन्य वन्य-जीवों को खतरे में डालते हैं क्योंकि ये जीव इन्हें निगल सकते हैं जिसके कारण ये इनमें फँस जाते हैं।

### ग्राहकों के लिए जानकारी

#### प्रतिबंध में शामिल बैग



HDPE (स्टैन्डर्ड पेट्रोकेमिकल) प्लास्टिक के हल्के शॉपिंग बैग



प्लास्टिक के हल्के बायोडिग्रेडेबल और डिग्रेडेबल शॉपिंग बैग

प्लास्टिक के हल्के बायोडिग्रेडेबल और डिग्रेडेबल शॉपिंग बैग प्रतिबंध में शामिल हैं क्योंकि यदि इन्हें कूड़े-कर्कट के तौर पर इधर-उधर फेंका जाता है तो ये वन्य-जीवों को नुकसान पहुँचा सकते हैं।

#### वे बैग जो प्रतिबंध में शामिल नहीं हैं

प्रतिबंध अन्य प्रकार के प्लास्टिक बैगों पर लागू नहीं है जिनमें शामिल हैं:



फलों, सब्जियों, मीट और फिश जैसे खराब हो सकने वाले पैक न किए गए खाद्य-पदार्थों के लिए बैरियर बैग



कूड़ेदान में लगाए जाने वाले बैग और बिन लाइनर्स



'डॉग पू' बैग



कागज़ के बैग या गत्ते के बैग



भारे वज़न के डिपॉटमेंट स्टोर वाले प्लास्टिक बैग

## प्रतिबंध के लिए तैयारी करें

जब आप शॉपिंग करने जाएँ तो अपने साथ नीचे तस्वीरों में दर्शाए गए दुबारा इस्तेमाल किए जा सकने वाले बैग लेकर जाएँ। इन्हें दरवाजे के पास या अपनी कार में रखें ताकि आप हमेशा इनका प्रयोग करने के लिए तैयार रहें।



दुबारा प्रयोग किए जा सकने वाले 'ग्रीन' पॉलीप्रोपाइलीन बैग



दुबारा प्रयोग किए जा सकने वाले हेसियन बैग



दुबारा प्रयोग किए जा सकने वाले फ्रीज़र बैग



अत्यधिक टिकाऊ प्लास्टिक बैग जिनका निर्माण पुनःप्रयोग या एक से अधिक बार प्रयोग के लिए किया गया है

प्लास्टिक बैग पर प्रतिबंध के बारे में और अधिक जानकारी के लिए क्वींसलैंड सरकार की प्लास्टिक बैग बैन वेबसाइट [www.qld.gov.au/plasticbagban](http://www.qld.gov.au/plasticbagban) देखें

## रिटेलरों के लिए जानकारी

प्लास्टिक बैगों पर प्रतिबंध क्वींसलैंड में सभी रिटेलरों पर लागू होगा। जो रिटेलर इस कानून का पालन नहीं करेंगे उनपर दंड लागू होंगे।

प्रतिबंध के लिए रिटेलरों की मदद करने के लिए क्वींसलैंड सरकार ने नेशनल रिटेल एसोसिएशन (National Retail Association) के साथ सहभागिता की है।

प्रतिबंध के अधीन आपके दायित्वों तथा इस बारे में और अधिक जानकारी के लिए कि आप अपने रिटेल आउटलेट को तैयार कैसे कर सकते हैं, नेशनल रिटेल एसोसिएशन की वेबसाइट [www.qldbaggan.com.au](http://www.qldbaggan.com.au) देखें।